



## LIST KOMUNISTŮ A SYMPATIZUJÍCÍCH OKRESU KLADSKA NOVINY STOLETÉ POKROKOVÉ TRADICE

### ŽENÁM

Pavel Hruban

Kdo to zrodil lidské plémě t dějiny? Kdo v dětství nasytil tě, zahřál, a naplnil všechny země? Byla to žena.  
Kdo umožnil psát dějiny? Kdo v dětství nasytil tě, zahřál, a naplnil všechny země? Byla to žena.  
Kdo z mužů stvořil hrdiny? Kdo přece, žena.  
Kdo živí tobě projasnil a lásku svou ti přislíbil? To tvoje žena.  
Kdo žít ti milé děti dal, z nich dobré lidi vychoval? Kdo asi - tvá žena.  
Kdo věrně s tebou v žití stál, tvé starosti na sebe vzal? Jen tvoje žena.  
Když muž už ztrácí víru, kdo přec mu dodá sílu? Jedině žena.  
Až jednou život tvůj se skončí, kdo zapláče, zatlačí oči? Určitě žena.

Na okresní oslavě MDŽ 7.3. 2025 u Meisnerů ji ženám zarecitoval Jiří Kůstka. Děvčata z Velké Dobré zatančily svůj nový tanec a dál tančili všichni /foto J.Krňanská/



### Veto přehlasováno, platy politiků se zvýší o tisíce. Nehoráznost a hanebnost, reaguje opozice

Hamižnost, nehoráznost, hanebnost. Jak jinak se dá označit postup poslanců vládní koalice, kteří přehlasovali veto prezidenta a zvýšili platy vrcholných politiků pro letošní rok o sedm procent. Opozice, která s navyšováním platů nesouhlasila, varovala, že za rok se při řešení této otázky sejdou znova, protože soudci už avizovali, že se obrátí na Ústavní soud. Stejně zvažuje i Unie státních zástupců. Hlava státu vrátila předlohu poslancům zejména kvůli platům soudců, které mají letos meziročně v podstatě stagnovat. Prezident kritizoval také zpětnou účinnost předlohy, když se podle ní mají počítat platy veřejných představitelů už od začátku roku 2025. Pro přehlasování prezidentova veta byly potřeba hlasy nadpoloviční většiny všech poslanců, tedy nejméně 101. Pro novelu zvedlo ruku přesně 101 ze 193 přítomných poslanců, proti jich bylo 91. Předlohu podpořili zákonodárci vládních ODS, STAN, KDU-ČSL a TOP 09, jeden hlas přidal Ivo Vondrák (dříve ANO). Pavel Bělobrádek (KDU-ČSL) měl ve výsledcích uvedeno, že se hlasování zdržel, jak ale sdělil na plénu, hlasoval pro. Proti hlasovali poslanci opozičních ANO, SPD a Pirátů. »Tak jste to dokázali. Všem jste zvedli daně, důchodcům jste zpomalili valorizaci, zaškrtili jste ekonomiku, kam se podívám, tam jste napáchali škody, ale sobě jste zvedli platy,« uvedla po hlasování předsedkyně poslaneckého klubu ANO Alena Schillerová. Zdůraznila, že soudci to určitě tak nenechají. »Za rok budeme tam, kde jsme byli,« dodala. Podobně se vyjádřil také předseda poslanců SPD Radim Fiala. »Zákon znovu spadne. Je to nekvalitně připravený zákon, je to zákon, který pouze zvyšuje platy, ale jinak neřešívá nic, ani systémově ani koncepčně,« uvedl.

K tématu se na úvod dnešního jednání Sněmovny vrátil také předseda ANO **Andrej Babiš**. **Předseda vlády si podle návrhu polepší o 19 tisíc, což jak připomněl Babiš, je plat nepedagogických pracovníků – kuchařek nebo uklízeček, kterým vláda vzala z rozpočtu peníze.** »Nechápu, pane premiére, že se nestydíte,« uvedl Babiš. V podobném duchu oslovil také ministry, kterým se zvedne plat o 13 tisíc. »Vždyt máte všechno zdarma – dopravu, jídlo, výlety do zahraničí. Chcete peníze pro sebe a chcete, aby to zaplatili lidé. Máte z toho dobrý pocit?« zeptal se.

### Neuvěřitelná hanebnost

K přehlasování prezidentova veta se vyjádřil také místopředseda KSČM **Milan Krajský**. »To, že si poslanci si sami sobě opět navýšili své ohromné platy, je naprostá nehoráznost! Petr Fiala společně se svou vládní partičkou nám sice úplně mimo realitu slibuje německé platy, ale reálné mzdy u nás v posledních šesti letech soustavně klesaly a obyčejní lidé tak chudli. Byl to vůbec největší pokles v celé Evropské unii... A papaláš v parlamentu, místo toho, aby řešili chudnutí občanů, které by měli údajně zastupovat, se nestydí si zvyšovat své vlastní platy. Už teď je průměrný plat poslance přes 155 tisíc korun! Je to neuvěřitelná hanebnost,« uvedl. Úpravu pro letošní rok pokládá ministr práce a sociálních věcí **Marian Jurečka** (KDU-ČSL) za kompromis. Od příštího roku se do zákona vrací už dříve dohodnutý automatický valorizační mechanismus, poznamenal před poslanci. Po hlasování na sociální síti X napsal, že rozhodnutí Sněmovny odblokovalo nynější situaci. »Místo záloh se budou vyplácet standardní platy ústavních činitelů,« uvedl. Opoziční hnutí ANO a SPD při původním sněmovním schvalování neprosadila zmrazení platů vrcholných politiků do konce roku 2029. Řádovému poslanci a senátorovi se zvýší základní měsíční plat o 7100 korun na 109 500 korun. Premiér bude nově dostávat základní plat 294 000 korun. Prezident republiky bude mít nově nárok na plat 365 tisíc korun měsíčně, bude tedy brát o 23 800 korun víc než loni. Novela dále zavádí paušální náhradu pro manžela nebo partnera prezidenta republiky, kterou bere z paušální náhrady hlavy státu. (jad)OciportaL24.cz

### „Berte to jako ironii.“ Zeman o kandidátu Lipavském a tajných službách

Rozhovor pro Parlamentní listy  
Viděli jsme roztržku mezi ukrajinským prezidentem Zelenským, který se pustil do hádky s prezidentem Trumpem a viceprezidentem Vancem. S jakými pocity jste to sledoval? Kdysi jsem četl Trumpovu knihu Jak udělat dohodu. Myslím si, že Donald Trump postupuje přesně podle této knihy. Pro něho jsou předmětem jednání, a tedy i dohody, těžba práva amerických firem na Ukrajině. Zejména v oblasti tzv. vzácných kovů či minerálů, přičemž Ukrajina má i bohatství dalších surovin. Smyslem jednání se Zelenským v Bílém domě bylo podepsání této smlouvy. Zelenský podmínil podepsání této smlouvy bezpečnostními zárukami, což Trump odmítl s tím, že bezpečnostní pojistkou je sama účast amerických firem, protože když tam budou, těžko na ukrajinské území Rusko zaútočí. To Zelenskému přišlo málo, a protože tuto dohodu nechtěl podepsat, Donald Trump ukončil jednání a zrušil i zbrojní dodávky Ukrajině. Míč se tím pádem přesunul na druhou stranu a premiér Šmihal před pár dny oznámil, že jsou připraveni dohodu podepsat. Takže můžeme čekat další Zelenského cestu do Bílého domu? Očekávám, že se Zelenský do Bílého domu spíš nevrátí a dohoda bude podepsána na úrovni ministrů, ale to už je technický detail.

Krátce nato se v Londýně konal summit, který někteří hodnotili jako zbytečné setkání, kde evropští lídři pouze utěšovali Zelenského. Měla tato akce nějaký smysl a výsledek? Je překvapivé, že se Evropa nedovede k ničemu dobrému? Trump sice předpokládal, že Ukrajina bude účastna jeho jednání s Putinem, ale pokud jde o účast EU? Citoval bych jednoho amerického diplomata, který řekl, že je obtížné se dohodnout, když u jednoho jednacího stolu je 23 účastníků. Vzhledem k tomu, že EU má 27 členů, je to nenápadný náznak, že mít EU u jednacího stolu by mohlo vést ke krachu mírového jednání.

Obhájce EU by mohl namítnout, že máme předsedkyni Evropské komise nebo šéfkou diplomacie Kallasovou. Kallasová se měla v USA setkat s ministrem zahraničí Rubiem a ten na poslední schůzku zrušil.

Ukazuje tenhle přístup americké administrativy, že budou nejvyšší činitelé EU, kteří nebyli lidmi přímo zvoleni, ignorovat a nebudou pro ně partnery? Jde o nevolené orgány. Ursula von der Leyenová ani nebyla pozvána na Trumpovu inauguraci. Za normálních okolností by větší váhu měl předseda Evropské rady, ale to je Portugalec António Costa, o kterém nikdo nic neví a který nikde veřejně nevystupuje. Nečetl jsem žádné jeho veřejné vyjádření nebo článek. Jinými slovy Evropa bohužel ke své vlastní škodě nemá přirozeného vůdce. Za starých dob byl takovým vůdcem v Evropě tandem Merkelová-Sarcozy. Dávno před tím to byla dvojice de Gaulle-Adenauer, ale to už je hodně dávno. Dnes bych o tandemu Starmer-Macron nemluvil, protože takový tandem de facto neexistuje a nefunguje.

Může se takový tandem vytvořit po ustavení německé vlády? Tedy tandem Macron-Merz? Nevylučuji to.

Jak vidíte výsledky německých voleb? AfD zdvojnásobila svůj zisk, skončila druhá, ale bude obejita. Může to vést opět k předčasným volbám? Velká koalice je v Německu bezpochyby manželstvím z rozumu, nikoli z lásky (velká koalice CDU-CSU a SPD, pozn. red.). Vezměte si, jak na sebe tyto dvě strany útočily v předvolební kampani, ale jejich program je velmi různorodý. Přál bych si, aby Německo obnovilo nejenom jaderné, ale také uhelné elektrárny, protože německá ekonomická recese samozřejmě zasahuje i českou ekonomiku. Částečně to bude možná prosazovat Merz, nikoli sociální demokracie, která je bohužel až příliš nazelenalá. Jsem zvědav, zda zelení budou účastni vlády, protože mají asi 11 procent. Kdyby vznikla vláda se Zelenými, byla by to už úplná katastrofa.

U nás v Česku to trochu připomíná dobu před listopadem 1989. V novinách čteme protiamerické komentáře, politici útočí na amerického prezidenta. Není to podobné jako za komunismu? To je spíše vnější podobnost, víceméně nahodilá a nepřečeňoval bych ji. Evropa byla celou dobu po pádu komunismu pod deštníkem



USA. Trump docela logicky upozorňuje na americké výdaje za tento deštník a Evropa ke svému osamostatnění potřebuje evropského Trumpa a toho dosud nemá.

**Premiér Fiala oznámil, že musíme navýšit zásadně výdaje na obranu, alespoň na 3 procenta HDP. Sdělil, že to pro lidi bude nekomfortní, ale úplně jsme se nedozvěděli, kde na to vzít...** Fiala řekl, kde na to chce vzít. Mluvil o zmrazeném ruském majetku v Evropě, který ovšem podle některých odborníků i politiků takto použít nelze. Negativně se k tomu vyjádřil francouzský prezident Macron. Bude na to muset vzít buď z evropských fondů, nebo z domácích zdrojů, ale v obou případech to znamená, že to bude na úkor výdajů ať už na zdravotnictví, školství nebo jiných programů a odvětví, které už z EU díky tomu nebude možné dotovat.

**Jaký je váš postoj k otázce navýšení výdajů na obranu?** Za mé vlády jsme byli jediní a měli jsme výdaje na obranu o něco málo vyšší než 2 %, pak to šlo dolů. Dvě procenta pokládám za přiměřená. U 3 % bych měl otazník a zajímalo by mě, na co chce vláda státní peníze v armádě vydat. Mám dlouhodobě záporný postoj k nákupu amerických stíhaček F-35, jsem stoupencem gripenů a už zde bychom ušetřili ne miliardové a dokonce ne jenom desetimiliardové částky. Vláda zatím sama nemá vůbec představu, na co chce takové peníze vynaložit a nedokázala splnit ani požadavek na vybudování těžké brigády a sám jsem doporučoval vyzbrojení armády drony, takže v takové situaci jde o plácnutí do vody.

**Trumpovy administrativy řekl ministr vnitra Rakušan, že bychom měli posílit tajné služby včetně navýšení jejich rozpočtu. Vy jste dlouhodobě kritikem BIS. Jak se na tohle dnes díváte?** Jako prezident jsem dostával zprávy tří tajných služeb. ÚZSI, BIS a Vojenského zpravodajství a ve své knize Prezidentský úřad píšou, že jediné zprávy, které stály za přečtení, byly zprávy Vojenského zpravodajství. Mám hlubokou nedůvěru k českým tajným službám a myslím si, že jejich posilování v současné struktuře a pod současným vedením by bylo mrháním peněz.

**Ministr zahraničí bude nakonec kandidovat za ODS na kandidátce SPOLU v Praze. Dříve přitom vyjednával s TOP 09. Co říkáte na tuto zprávu?** Nevím, proč se s TOP 09 nedohodili a mohou pouze spekulovat, že jedním z důvodů mohlo být místo na kandidátce, což v případě ODS a její pražské kandidátky bude asi rovněž problém. Kdybych chtěl být milostivý, řekl bych, že pan Lipavský dostane tolik preferenčních hlasů, že ať bude na jakémkoli místě společné kandidátky SPOLU, zcela určitě se do sněmovny dostane a nikdo ho nepřekroužkuje. Prosím pěkně, toto prohlášení nepovažujte za moji prognózu, ale za lehkou ironii.

**Vláda ve sněmovně protlačila zvýšení koncesionářských poplatků, které se nově budou vztahovat i na ty, kteří vlastní telefon či jiné zařízení, které umožňuje veřejnoprávní média sledovat. Je to správné?** Několikrát jsem řekl, že si dovedu představit mírné zvýšení poplatku za rozhlas a televizi, ale to, co považuji za naprostý nesmysl, aby se tímto způsobem zdaňovaly například i mobilní telefony.

**Během celého působení v úřadu prezidenta republiky jste hlavně ČT kritizoval. Změnila se její produkce k lepšímu?** Sleduji daleko více Primu a málo se dívám na ČT. Ale i to málo, co vidím, mě neopravňuje k závěru, že by se její práce zlepšovala.

## Historie Kladno 4 - Rod Žďárských ze Žďáru

### Albín Žďárský ze Žďáru a na Tachlovicích /1539-1580/.

Nejstarší syn Jana Žďárského ze Žďáru a Magdaleny z Jesenic se narodil pravděpodobně 23.května 1539. Mládí strávil u svého strýce Jiřího Žďárského, od kterého postupně přebíral jeho povinnosti. V dospělosti se zapojil do vojenského života, když bojoval na straně Habsburků, v tehdejší španělské Nizozemí proti tamním povstalcům. Roku 1565 jej strýc vyslal na říšský sněm v době vlády císaře Maxmiliána II. V roce 1566 se zapojil do vojska strýce Jiřího /středověká povinnost šlechticů dodat vojsko a tažení se osobně zúčastnit/. S ním se do boje vypravil i jeho mladší bratr Ctibor Tiburcí. V tažení proti tureckým vojskům v Uhrách velel armádě sám císař. Boje ukončila v září roku 1566 náhlá smrt sultána Suleymana II. Velikého.

Když získal v roce 1570 od svého otce panství Tachlovice, již se politického života nezúčastňoval a jen zastával čestnou hodnost císařova rady. Více než politice se věnoval léčitelskému a ranhojičství, v nichž získal pozoruhodné vědomosti. Zůstal svobodný a zemřel 25.června 1580 ve věku pouhých 41 let. Byl pochován v kostele svatého Jakuba na Starém Městě pražském. Hrob před hlavním oltářem kryje opukový kámen s rodovým erbem a jednoduchým nápisem.

### Gotthard Florian Žďárský na Červeném Újezdu, Hostivicích a Jenči.

Byl druhorozeným synem Jana Žďárského ze Žďáru a Magdaleny z Jesenic. Narodil se v Kladně 4.května 1542 na den svatého Floriana, římského světce - mučedníka, po kterém dostal druhé jméno. První jméno dostal podle německého světce svatého Gottharda, benediktinského mnicha a později biskupa, jehož památka se v Čechách připomínala stejného dne. V písemných pramenech se uvádí jako Gotthard nebo Godehard. Část dětství prožil s bratry na hradě Křivoklátu a poté na goticko - renesanční tvrzi v Tachlovicích. V roce 1565 se oženil s Kateřinou Reichlovou z Reichu, dcerou pana Detřicha /Jetřicha/ z Reichu a Markéty z Reichenberku. Po otci zdědila Kroučovou u Loun s tvrzi, dvorem a vesnicemi Srbeč, Pozdeň, Hořešovice a Pochvalov.

Kateřina vyznávala víru umírněného podobením a díky jejímu působení i Gotthard Florian, který se proto rozešel s katolickou orientací kladenské linie rodu Žďárských ze Žďáru, z níž vzešel. V roce 1566 se jim narodil jediný syn Jan, který byl pojmenovaný po svém dědovi Janovi starším Žďárském. V tomto roce Gotthardu Florianovi a bratru Ctiborovi Tiburcímu věnoval jejich otec Jan nevelké panství Červený Újezd. Když byl r. 1574 Ctibor Tiburcí prohlášen za dědice Kladna, připadlo celé červenoújezdské panství Gotthardovi. Tehož roku dostal od strýce Jiřího sumu 8000 kop grošů, ale i tak se v dědictví po něm cítil poškozený a bratr Ctibor Tiburcí se s ním musel vyrovnat.

Po Albínově smrti se neoprávněně Petr Vok zmocnil Tachlovic a bratrské spory se obnovily. Roku 1580 došlo ke smíru. Petr Vok se za 10000 kop vzdal Tachlovic a v ten samý den se vzdal svého tachlovického podílu i Ctibor Tiburcí a Tachlovice s Nučicemi případně Gotthardu Florianovi, který je připojil k Červenému Újezdu. Toto malé panství o 3 až 4 vesnicích se rozrostlo na lidnatý velkostatek, který roku 1601 čítal 24 vesnic.

V podnikání si Kateřina vedla velmi zdárně. Ze svého věna skupovala majetek drobných vlastníků v okolí i ve vzdálenějších místech/ vsi Zbuzany, Jinonice, Jinočany/. Ve Svárově, sousední vesnici Červeného Újezdu obnovila faru a založila školu, kterou důchodem pojistila. Místnímu učitelé se kromě peněz poskytovaly ze statku i některé naturálie /dřevo, obilí, a dokonce soudek piva/. Gotthard se tehdy nezaměřoval na veřejnou činnost, nýbrž na soukromý život, majetkový růst a rozkvět panství. Na místě nevyhovující tvrze v Červeném Újezdu vybudoval v roce 1570 renesanční zámek. Jednopatrová stavba byla opatřená věží, která se však do dnešní doby nedochovala. Vnější stěny zámku byly ozdobené psaníčkovými sgrafity a figurálními výjevy, na straně z nádvoří erby zakladatelů sídla Gottharda Floriana a Kateřiny Žďárské z Reichu. Také Gotthard začal postupně skupovat okolní statky. Od rytíře Jana Vchynského z Vchynic koupil dvě tvrze a ves Jeneč, dva poplužní a kmecí dvory, od rytířů Údrčských z Údrče tvrz Břve s panským dvorem a druhým dvorem v Řepích, vesnice Břve, Sobín, Řepy,

majetek v Pticích a vinici na Bílé hoře. Zisky mu přinášely i pivovary, chov ryb, vodní mlýny, a dokonce hutě na tavení železné rudy. Nedaleko Červeného Újezdu nechal v roce 1589 osít pláň borovicovými semeny a žaludy. Po letech pak sloužil vzrostlý Hájek, zvaný Hájek, jako obora i k odpočinku hostů Žďárských. Za několik desetiletí se Hájek s loretskou kaplí stal poutním místem pro věřící ze širokého okolí. V roce 1601 Gotthard přikoupil ves Hostivice s tvrzi a poplužním dvorem, dva mlýny, čtyři krčmy, poplužní dvůr s krčmou ve Zličíně a dva háje u Zličína.

Koupě Hostivic byla výhodná koupě pro její významnou polohu na zemské silnici. Tehdy byli třetí nejbohatší šlechtici ve Slánském kraji a majetnější než bratr Ctibor Tiburcí. Vedle kladenského velkostatku tak vzniklo druhé podobně velké a prosperující domoví červenoújezdské. Zdrojem příjmů byly mimo jiné pivovary v Jenči, Tachlovicích, pravděpodobně zisk z půjček peněz a výhodně zhodnocených prodeji nemovitostí. V Praze na Malé Straně a Starém Městě vlastnil Gotthard Florian několik menších domů, které sloužily při pobytu na jedné z zemských institucí.

I když upřednostňoval soukromý život, péči o rodinný majetek před politickou činností, působil jako rada císaře Rudolfa II. Vykonával úřad hejtmana Slánského kraje za rytířský stav, následoval tak příkladu svého strýce Jiřího Žďárského ze Žďáru i prapředka Jana Šmikouského ze Žďáru. Byl i dlouholetým předsedícím komorního soudu a od 70.let 16.století zasedal na zemském sněmu až do konce života. Zemřel roku 1604 a je pohřbený v kostele svatého Lukáše ve Svárově, nedaleko Červeného Újezdu. V tomto kostele je pohřbena i jeho manželka Kateřina. V roce 1855 byla hrobka otevřená, náhrobky byly vyzdvižené z dlažby a zazděné ve zdi kněžiště.

K paní Kateřině se váže následující pověst. Její otec rytíř Jetřich Reichl z Reichu sloužil ve vojsku českého a uherského krále Ludvíka, který zahynul v bitvě u Moháče. Rytíři Jetřichovi se podařilo z boje vyvázat bez zranění, a proto vykonal děkovnou cestu do Svaté země. V Jeruzalémě položil Jetřich Reichl na Boží hrob prsten s vzácným karneolem, který po návratu daroval své choti Markétě. Drahocenný prsten se pak jako vzácná relikvie těšil velké úctě. Později rodinnou památku dostala od matky její starší dcera Kateřina, která úctu přenesla do rodiny Žďárských. Podle historika Josefa Mottla byl prsten s Kateřinou Reichlovou z Reichu uložený roku 1608 do hrobu.

Jiří Kůstka

## SETKÁNÍ 8

První díl tohoto seriálu jsem začal tím, že na mne po příchodu do sixty Benešova reálného gymnázia v Dejvicích zbylo poslední volné místo v lavici vedle **Vaška Červinky**. Vzniklo z toho celoživotní přátelství toho nejlepšího druhu, přes které nikdy nepřešel stín, přestože jsme většinu svých let prožili každý na druhém konci planety. Ve svých školních letech jsme se ale prakticky neodloučili. Byli jsme spolu ve škole, po škole spolu sportovali, měli svůj vlastní pískaný signál i místo setkávání. O prázdninách vždy nejméně měsíc na nějakých brigádách, pak zase hodně spolu. Brigády byly většinou zemědělské, podíleli jsme se též na odkrývání Slavníkovské Libice. Týden jsme tvrdě pracovali v Zákolanech při výrobě cihel, což jsme kompenzovali čtrnácti dny fajnové prácičky ve Strahovském klášteře při oprašování vzácných knih. I nějaká korunka se hodila na další aktivity. Týden jsme třeba plachtili s jolou na tehdy liduprázdném rybníku Dvořiště, jindy jsme autostopem objeli celou republiku - přes Tatry, Prešov, Košice, Nitru, a Vysočinu zpět do Prahy. Braly nás nákladáky, sedávali jsme na nákladu, jednou i na bedničkách s alkoholem. Spali jsme zadarmo u sedláků na slámě, výjimečně to bylo i se skromnou večeří. Nebo jen tak pod dekou, jiné vybavení tenkrát nebylo. V Bratislavě jsme nocovali v ruině hradu, kterou tehdy dnešní chlouba města byla. Když se někde sportovalo, přidali jsme se. Nezapomenutelný byl basketový tábor v podhůří Beskyd, kde jsme si sami vařili pořád to samé, těstoviny se salámem. Také plavecké soustředění v Mikulově, spojené s brigádou na místních vinicích.

Vašek vystudoval zemědělskou univerzitu, dostal se do výzkumného ústavu mechanizace v Praze. Tam jsme se ještě pár let občas sešli. Oba jsme se oženili, Vašek s váháním. Snad vycítil, že hraná naivita té dívky není to pravé. Náš východní blok se snažil prosadit v Africe. Do Ghany jsme chtěli importovat traktory, poslali tam Vaška, aby je na to připravil. Prožil tam 6 let. Vyučoval také na univerzitě v Accře. Stihlo ho tam Pražské jaro, idealista Vašek se také zapojil. Měl po srpnu 68 obavy se vrátit, hlavní příčinou emigrace byla ale jeho žena Marie, kterou to táhlo do Států. Tam ho okamžitě opustila. Vašek si na univerzitě v Davisu doplnil potřebné zkoušky a následně tam pracoval 30 let pro stát.

„Ministerstvo“ farmáře neřídí, ale poskytuje jim za úplatu potřebné vědomosti a pracovní postupy. Hlavními problémy jsou voda a slaná půda. Jih Kalifornie je suchý, voda je zadržována v severní části země a přiváděna podle potřeby na jih. Čím jižněji, tím víc soli v půdě. Proto je třeba zvolit v každé lokalitě takové plodiny, které jsou vhodné. Voda musí putovat i k půdě s vyšší slaností. K tomu je potřeba energie – i tu je nutno vyrobit, hlavně z místních zdrojů. K této problematice publikoval Vašek hodně svých poznatků. Někdy čas žil v Davisu po rozvodu sám. Pak se stal románový příběh. Byl zrovna hrozně smutný, sám v cizí zemi. Míjel kostel, ve kterém se hrálo a zpívalo. Vešel tam - zrovna ve chvíli, kdy hudba přestala hrát a lidé byli vyzváni, aby se družili. K Vaškovi přistoupila dívka Claudette - té zrovna ve Vietnamu padl chlapec. Krásné harmonické manželství jim vydrželo 50 let. Claudette už se dvěma dětmi přijela do republiky, když Vašek ještě neměl občanství a sám nemohl. Navštívila nás, tehdy jsme bydleli v Táboře. Jakmile občanství měl, jezdil „domů“ co dva tři roky. Vždy byla třídní schůzka, společné setkání, toulali jsme se po Praze i venkově. I s Claudette jsme prožili hezkou dovolenou v Krušných horách. V roce 1997 se mi podařil měsíční pobyt v USA. Z toho týden jsem prožil u nich v Davisu – celý jsme ho projezdili po národních parcích, pobýli u Lake Tahoe, v Sacramentu, San Franciscu i na místech bývalé zlaté horečky v Kalifornii.Vašek hodně psal do různých časopisů, nejen do těch odborných. Občas mi něco posílal. Udržoval mnohá přátelství s lidmi jiných národností. Měl možnost procestovat skoro celý svět – včetně Austrálie. Jeho snem bylo projet celou transsibiřskou magistrálu – to se mu ale nikdy nespěnilo. Vydal také jednu filosofickou knižičku „Otázky, na které jsme se zapomněli zeptat.“ Je doplněn skvělými fotografiemi jeho ženy - zvláštních pouštních stromů „Joshua trees“. V dovětku zkráceně zaznělo: „Jsme vděční, že jsme mohli potkat mnoho různých lidí a sdílet jejich příběhy. Těš se ze života, miluj a respektuj přírodu.“

Už jako důchodce mohl svou profesi využít v takových zemích, jako je Tádžikistán či Uzbekistán, kde se zemědělství potýká s podobnými problémy jako v Kalifornii – byl tam přizván ke konzultacím. Poslední léta už si na cestu do Čech netroufal. Byli jsme ve spojení na Skypu pravidelně každých 14 dnů. Zemřel v říjnu roku 2021 – na internetu je dosud pozvánka na mítink občanů Davisu k uctění jeho pomátky. Konal se 21.11.2021.

Pavel Hruban

**Zpravodaj OV KSČM Kladno: Adresa redakce: ul. Milady Horákové 497, Kladno 2, tel.: 312 687 909, 725 646 013, 602 138 077**

**e.mail ov.kladno@kscm.cz, WEB://http://kladno.kscm.cz** *MÍČ 47 43*

*Nevyžádané příspěvky se nevracejí*